



代表委员热议如何实现脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接 握紧“接力棒” 全力奔小康

■ 本报特派记者 周晓梦 陈蔚林

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。如何在巩固提升脱贫攻坚的基础上加快实现乡村全面振兴？如何做好脱贫攻坚与乡村振兴“接力棒”的历史性交接，让广大农民过上更加美好的生活？围绕这一话题，住琼全国人大代表、全国政协委员积极建言献策。

“建立巩固脱贫攻坚成果机制，实现与乡村振兴有效衔接很有必要。同时，要保持帮扶政策总体稳

定，不能简单地把脱贫攻坚期内的各项政策制度照搬照抄。”省政协副主席，民建中央常委、海南省委会主委，海南省社会主义学院院长蒙晓灵委员认为，要分析找准脱贫攻坚与乡村振兴两大战略的共同点和差异，作出政策内容和实施方式的合理调整。

对此，蒙晓灵提出，在保持现有帮扶政策稳定的前提下，尽快从国家层面上明确保留、拓展及调整脱贫攻坚帮扶政策。真正实现从脱贫攻坚到乡村振兴政策的有机衔接和效果的叠加效应，让更多的农民享受经济社会发展的成果，进一步巩固小康社会的基础。

乡村振兴并非另起炉灶，而是在脱贫攻坚的基础上推进。陵水黎族自治县英州镇母村党支部书记陈飘代表说，产业兴旺是实现乡村振兴的关键举措，只有把产业做好，乡村才能更科学健康可持续地发展。他认为，海南自贸港建设给本地农户带来了挑战也带来了机遇。海南应该提升数字农业和标准化生产水平，以此提升特色农产品的品质。

“另一方面，农村有土地等资源，但这些资源却不容易创造附加价值，我呼吁成立村集体平台公司，整合村庄各类资源，将土地等资源评估作价，便于村庄引进社会资本，形成推动乡

村振兴的合力。”陈飘还提到，要有计划地将农村土地资源等变成资产。

产业兴，乡村兴。海南玫瑰谷产业发展有限公司董事长杨莹代表对此表示认同。“乡村振兴必须要有兴旺产业，这是乡村现代化发展的物质基础。”她认为，在发展乡村产业方面，应因地制宜做好产业谋划，立足自然景观、地形气候、生物多样性、农耕文化等当地自然条件和资源禀赋，大力发掘人无我有、人有我优、人优我精的特色产业，在扩大规模、提质、增效上下足功夫，既壮大村集体经济，又促进农民增产增收。同时，要大力推动一二三产业融合发展，延

伸产业链、打造供应链、提升价值链。

“还要进一步完善联农带农的利益联结机制，继续深入推广‘企业+合作社+农户’组织方式，深化龙头企业和合作社、农户的联结，并始终体现农民主体地位，坚持农民能干的尽量让农民干，农民能参与的尽可能让农民参与，促进龙头企业、合作社、农民形成紧密相连的产业发展共同体，进而激发群众干事创业发展的动力。”杨莹说。

位于海南中部山区的田表村曾极度贫困，得益于精准脱贫政策，村容村貌发生极大改变，贫困人口实现清零。站在新起点上，白沙黎族自治

县安龙镇副镇长，田表村党支部书记、村委会主任羊凤极委员迫切希望老乡们能够抢抓乡村振兴机遇，积极参与到乡村振兴的实践中，共推乡村产业、人才、文化、生态、组织等各项事业发展。

“今年我们计划探索‘生态+休闲农业’新模式，守护好、用好丰富的生态资源，积极发展生态农业和观光农业；推进美丽乡村建设，发展乡村旅游；加强党员队伍建设，吸收返乡大学生、退伍军人、致富能手入党，更好地带领乡亲们干事创业。”羊凤极表示。

(本报北京3月7日电)

全国人大代表王书茂：

大海边“转”出新渔村

■ 本报特派记者 金昌波

“自从2013年4月习近平总书记到琼海潭门考察后，潭门发生了翻天覆地的变化，老百姓都说有‘高楼多了、汽车多了、新船多了、游客多了、渔民群众收入多了、精神面貌更好了’这几大好处。”3月7日，谈起潭门的变化，全国人大代表、琼海市潭门镇潭门村党支部委员王书茂的话语中透露着浓浓的幸福感。

王书茂说，近年来，潭门的海洋经济进入快速发展期，惠渔惠民政策力度也越来越大。“我们牢记习近平总书记嘱托，这些年，已经陆续购置

了30多条大吨位渔船。”他说，渔民们驾驶这些渔船出海，既有北斗导航系统指引他们准确行驶，又有“船舶通”工程保障他们在船上能够收看到数十个电视频道，海上生活质量已经有了大幅的提升。

“特别值得一提的是，潭门渔民群众深刻意识到，海洋资源有限，光靠打渔很难改变生活，必须走上岸去找出路。”王书茂表示，通过大力发展休闲渔业，近年来，潭门不少渔民已经实现了转产转业，潭门港码头的商业街初具规模，各式海鲜酒楼林立，海洋工艺品摊位也吸引了许多游人，“通过发展农家

(本报北京3月7日电)

全国人大代表陈飚： 谋划振兴实招 鼓起村民腰包

■ 本报特派记者 尤梦瑜

“村子方方面面都发生了变化，大家的日子越过越好，我们也不断摸索，找到了适合村子发展的路子。”说起脱贫攻坚，全国人大代表、陵水黎族自治县英州镇母村党总支书记、村委会主任陈飚向海南日报记者细数了这些年村里发生的大事小事——

推进“两不愁三保障”，让村民们最关心的医疗、教育、住房问题不再成为烦心事，基础设施日益完善，人居环境不断优化，村民们获得幸福感安全感不断提升。

当然，最令人欣喜的变化还是村集体经济的不断壮大。对于村民们来说，最实在的收获莫过于“钱袋子”越来越鼓。

(本报北京3月7日电)

一直以来，母村的村民们就以种植芒果为主要经济来源，但由于规模难成气候，品质参差不齐，价格也自然不高。眼下，陈飚正在积极探索多种模式进行芒果标准化生产。他坚信通过标准化种植，可以让农产品具备更强竞争力，促进村民增收。

2020年，村集体又种植了50亩圣女果，同时，陵水黎族自治县及英州镇党委政府还将村中道路维护、村庄绿化等项目下放至村集体企业，帮助做大做强村集体经济，增加村民收入。

“要让产业发展成为乡村振兴的硬支撑。”陈飚计划未来要通过市场化运作，让村里的“资源”变“资产”，进一步壮大村集体经济。

(本报北京3月7日电)

一直以来，母村的村民们就以种植芒果为主要经济来源，但由于规模难成气候，品质参差不齐，价格也自然不高。眼下，陈飚正在积极探索多种模式进行芒果标准化生产。他坚信通过标准化种植，可以让农产品具备更强竞争力，促进村民增收。

2020年，村集体又种植了50亩圣女果，同时，陵水黎族自治县及英州镇党委政府还将村中道路维护、村庄绿化等项目下放至村集体企业，帮助做大做强村集体经济，增加村民收入。

“要让产业发展成为乡村振兴的硬支撑。”陈飚计划未来要通过市场化运作，让村里的“资源”变“资产”，进一步壮大村集体经济。

(本报北京3月7日电)

乡村振兴干部王继浩： 当好“火车头” 共奔康庄道

■ 本报记者 傅人意

“通过全村干部、群众的努力奋斗，文且村在2019年底全部实现脱贫的目标基础上，于2020年继续巩固了脱贫成效，完成了‘两不愁三保障’任务，尤其是农户槟榔收入有了大幅提高，很多农民购置了汽车、娶了新娘、添盖了新房，他们的笑脸，就是我们最大的安慰！”3月7日，乐东黎族自治县利国镇（文且村）乡村振兴工作队队长王继浩说。

文且村位于尖峰岭南麓，分为5个自然村，人口近1220

人，全部为黎族同胞，主要收入来源为槟榔和甘蔗种植。

2019年2月，王继浩从海南医学院来到文且村驻村。针对村庄人才缺乏、基层组织涣散、工作方法落后等问题，文且村乡村振兴工作队重点在组织振兴上狠下功夫。

“我们作为乡村振兴工作队员，一定要加强组织振兴，全心全意为乡亲们服务，让村民走上乡村振兴的康庄大道！”望着村里刚刚种下的百香果树，王继浩对文且村在乡村振兴中“开好局、起好步”充满信心。

(本报抱由3月7日电)

会上会下
话小康

全国人大代表符小琴： 茶树上“结”出好日子

■ 本报特派记者 周晓梦

春季，又到一年采茶制茶的繁忙时节。“今年我们的茶树长得挺好，嫩绿饱满的新芽挤满枝头，品质优、产量足。”说起自己与茶叶的故事，全国人大代表、海南农垦乌石白马岭茶叶有限公司茶叶加工厂技术员符小琴笑言，这些年，他们获得“一片茶叶”带来的幸福，是茶树上“结出”的好日子。

近两年，符小琴和工友们还共同解决技术瓶颈问题，推出了白茶茶饼，收获了不错的市场反响。

“通过勤劳、思考、积极开拓市场，我们茶厂职工和采茶村民的日子如今越过越好。”符小琴说，茶厂通过研发新产品率先“吃螃蟹”，让茶叶卖出好价钱，同时带动更多周边的村民种茶、采茶，

丰富了增收致富的渠道，共同走上了逐梦乡村振兴的新道路。

“良好生态环境是乡村振兴的重要支撑。以我们种茶制茶为例，好山好水出好茶，所以我们乡村有‘绿水青山’的颜值，才能实现茶叶的健康发展。”符小琴提出，要发挥海南茶叶生长在五指山热带雨林山区自然优势，不断创新茶产品的品质；适应新消费方式的市场环境，创新线上线下营销渠道，扩大海南茶的品牌影响力，把海南茶销得更远更多，带富山区茶农。

(本报北京3月7日电)

脱贫户李文清：
挥别泥泞土路
踏上致富新途

■ 本报记者 苏庆明
特约记者 黄良策

“再也不用过连菜都舍不得买的路了！”日前，在文昌市东路镇东路村福星村民小组，脱贫户李文清感慨，脱贫攻坚让她摆脱贫困，过上了好日子。

李文清长期患胃、肾疾病，因病致贫。2014年被纳入建档立卡贫困户后，看病基本不用个人花销，“敢”看病了，身体逐渐康复。

“去年我们家养鸡收入就达6万元。”李文清开心地告诉海南日报记者，政府除了为她一家提供医疗、教育等保障外，还引导她家积极发展产业，跟龙泉公司合作养殖文昌鸡，如今，她的养鸡规模达到3000多只，获得稳定的收入。去年，包括养鸡、惠农补贴、五保金等，李文清一家四口总收入约9.7万元，人均收入达2.4万多元。

“以前通到我家鸡棚的路是土路，一下雨，路就泥泞不堪，运饲料的车开不进来，没法喂鸡。现在不一样了，去年政府给村里修了水泥路，下再大的雨都不怕。”李文清说，脱贫攻坚给村子带来的变化也很大，道路硬化了，环境绿化了，全村人都用上了自来水。

电动三轮车、电视机……这两年，李文清家添了不少改善生活的新物件。“以前买菜舍不得花钱，特别是鱼肉不敢买。现在日子好了，基本上想吃什么就买什么。”李文清说，如今能过上好日子，要感谢党和政府的好政策。未来，自己将更加努力，把养鸡等家业做大，让生活更加富裕。

(本报文城3月7日电)

小康不小康
关键看老乡

老
乡

乡村创业者蔡於旭： 引来“农创客” 同耕振兴田

■ 本报记者 傅人意

“文昌慧牛二期工程即将开工，建成以后，牛存栏量将达到500头，年出栏量达到1500头以上，项目营收预计达2000万元，将带动更多农民就业，让更多农民致富！”3月7日下午，在文昌市公坡镇水北村，海南慧牛农业科技有限公司董事长蔡於旭这样对海南日报记者说。

毕业于中国人民大学的蔡於旭，2017年回到家乡澄迈，成立了养牛专业合作社，

申请注册了澄迈慧牛商标，吸纳瑞溪镇83户建档立卡贫困户，共同发展本地小黄牛养殖产业。

2018年，蔡於旭与另外4名返乡大学生合作，进一步扩大养殖规模，在澄迈金江镇创办了第二个养牛基地，并注册成立了海南慧牛农业科技有限公司。

短短的几年时间里，他扎根乡村，发展了产业，带动澄迈、文昌等地数千名百姓走上了脱贫致富之路。

蔡於旭告诉记者，公坡基

地是慧牛公司第四个养殖基地，接下来，公司将采取“公司+合作社+农户”的模式来发展小黄牛养殖业，由村里负责建设生产设施，公司负责运营管理。

蔡於旭说，乡村振兴需要人才振兴，也是返乡大学生在农村创业的历史机遇，“未来，我们在做好‘农创客’，带动农村产业发展的同时，希望能吸引更多的青年返乡创业，凝聚力量，共同耕耘乡村振兴这一广袤田野。”

(本报文城3月7日电)